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INSTRUÇÕES AO CANDIDATO 

 

 Você deverá ter recebido o Caderno com a Proposta de Redação, a Folha de 
Redação, dois Cadernos de Questões e o Cartão de Respostas com seu nome, 
número de inscrição e modalidade de ingresso. Confira se seus dados na Folha de 
Redação e no Cartão de Respostas estão corretos e, em caso afirmativo, assine-o 
e leia atentamente as instruções para seu preenchimento. 

 Verifique se este Caderno contém enunciadas 20 (vinte) questões de múltipla 
escolha de SOCIOLOGIA e se as questões estão legíveis, caso contrário, informe 
imediatamente ao fiscal. 

 Cada questão proposta apresenta quatro alternativas de resposta, sendo apenas 
uma delas a correta. A questão que estiver sem alternativa assinalada receberá 
pontuação zero, assim como a que apresentar mais de uma alternativa assinalada, 
mesmo que dentre elas se encontre a correta. 

 Não é permitido usar qualquer tipo de aparelho que permita intercomunicação, 
nem material que sirva para consulta. 

 O tempo disponível para a realização de todas as provas, incluindo a transcrição 
da Redação e o preenchimento do Cartão de Respostas é, no mínimo, de uma 
hora e, no máximo, de quatro horas.  

 Para transcrever a Redação e preencher o Cartão de Respostas, use, 
exclusivamente, caneta esferográfica de corpo transparente de ponta grossa com 
tinta azul ou preta (preferencialmente, com tinta azul). 

 Certifique-se de ter assinado a lista de presença. 
 Quando terminar, entregue ao fiscal a Folha de Redação, que será desidentificada 

na sua presença e o Cartão de Respostas, que poderá ser invalidado se você não 
o assinar. Se você terminar as provas antes de três horas do início das mesmas, 
entregue também ao fiscal os Cadernos de Questões e o Caderno de Redação.  
 

 
AGUARDE O AVISO PARA INÍCIAR SUAS PROVAS 
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PROVA DE SOCIOLOGIA 
 
01  Entre as características abaixo, a que NÃO se enquadra na definição corrente de 
SENSO-COMUM é 
 
(A) saber imediato. 
(B) saber racional. 
(C) saber subjetivo. 
(D) saber a-crítico. 
 
 
02  Com relação à Sociologia, considere as seguintes afirmações: 
 

I É um ramo das Ciências Sociais que usa métodos sistemáticos de investigação 
empírica e análise critica para desenvolver e aperfeiçoar um corpo de 
conhecimentos sobre a estrutura social e atividade humana, muitas vezes com o 
objetivo de aplicar esses conhecimentos para a busca de bem-estar social. 

II A sociologia, ciência que tenta explicar a vida social, nasceu de uma mudança 
radical da sociedade, resultando no surgimento do socialismo. 

III É o estudo científico da organização e do funcionamento das comunidades 
humanas e das leis fundamentais que regem as relações sociais, as instituições 
etc. 

IV A Sociologia é a parte das ciências humanas que estuda o comportamento 
humano em função do meio e os processos que interligam os indivíduos em 
associações, grupos e instituições. 

 
É correto o que se afirma apenas em: 

 
(A) II e IV 
(B) I e IV 
(C) II e III 
(D) I e III 
 
03   Para  Karl Marx, o fator determinante para a estruturação das classes sociais é 
 
(A) a consciência de si, a “classe-para-si”. 
(B) a condição histórico-geográfica de cada sociedade em particular. 
(C) a propriedade privada dos meios de produção da vida material. 
(D) o padrão de consumo, dos diferentes grupos sociais. 
 
04  Considerando o conceito de classes socais para Karl Marx, é correto afirmar que 
 
(A) o fator determinante para seu surgimento são os elementos culturais. 
(B) as  classes  sociais  são  um  resultado  natural do processo de desenvolvimento  

histórico. 
(C) as classes sociais  dominantes são as que estão à frente da transformação 

social. 
(D) existe uma íntima  relação entre o processo de dominação material de uma 

classe e o processo de dominação ideológica exercido por ela nas sociedades 
de classe. 
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05 Em relação à desigualdade social, segundo Karl Marx, é correto afirmar que 
 
(A) a desigualdade pode desaparecer a partir da própria atividade revolucionária dos 

seres humanos, por ser produto da atividade humana ao longo da História. 
(B) o mérito individual é o determinante básico da distribuição dos indivíduos entre 

as classes sociais 
(C) o  "status" adscrito é mais importante que o "status" adquirido nas sociedades de  

classe. 
(D) as  desigualdades  tendem  a  desaparecer  nas  sociedades capitalistas 

avançadas. 
 
06  Considere as seguintes afirmativas sobre as contribuições importantes de Marx e 
Engels para as Ciências Sociais:  
 
I O lucro do capitalista é o resultado do seu trabalho à frente das empresas, 

minimizando os custos de produção e maximizando os resultados da sua 
atividade. 

II O estudo da sociedade deve ter por base a sua estrutura material e econômica 
historicamente definida, fundamentando o materialismo histórico. 

III A infraestrutura material é a base sobre a qual se apoiam os demais níveis da 
realidade, como a política e a cultura, por exemplo, componentes da 
superestrutura social.  

IV O Modo de Produção Capitalista é a expressão mais bem acabada da natureza 
humana, competitiva por definição. 

 
 É correto o que se afirma apenas em:  
 
(A) I e IV 
(B) II e IV  
(C) II e III 
(D) I e III  
 
07 Considerando o conceito de Estado dado por Karl Marx, leia as afirmativas: 
 
I Existe para garantir a paz e a justiça social. 
II É um instrumento de dominação de classe e existe para garantir os privilégios da 

classe dominante. 
III Trata a todos os grupos e classes sociais de forma igualitária, mantendo o 

equilíbrio na sociedade. 
IV Tem por objetivo fundamental a garantia da ordem social e a segurança dos 

cidadãos. 
 

A afirmativa que traduz o conceito de Estado para Karl Marx é: 
 
(A) I 
(B) II 
(C) III 
(D) IV 
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08 O conhecimento Científico apoia-se em alguns pressupostos, ou seja, em dados 
considerados indiscutíveis que não permitem contestações. NÃO se considera como 
pressuposto do conhecimento Científico a 
 

(A) infalibilidade. 
(B) objetividade. 
(C) verificabilidade. 
(D) mensurabilidade. 
 
 
09  Com relação  à obra “O suicídio”, de Emile Durkheim, é correto afirmar que: 
 
(A) o fato social utilizado pelo autor para explicar as baixas taxas relativas de 

suicídio entre os fiéis protestantes é o elevado grau de coesão social interna 
dessa denominação religiosa.  

(B) tal estudo permitiu a Durkheim demonstrar, a partir de um levantamento empírico 
detalhado das taxas de suicídio em diversos países europeus da sua época, um 
de seus princípios metodológicos mais importantes: o de que somente fatos 
sociais explicam outros fatos sociais. 

(C) o suicídio de tipo altruísta predomina, nas sociedades de solidariedade orgânica, 
como resultado da importância da consciência coletiva nestas sociedades. 

(D) o fato social mais determinante para explicar a variação nas taxas de suicídio 
seria a situação econômica daqueles que cometem o suicídio. 

 
10   A seguir estão descritas algumas das características típicas das formas de 
solidariedade: 
 
I Orgânica: predomínio do suicídio altruísta; a divisão do trabalho é baixa, com 

prevalência da divisão do trabalho forçada; é a forma típica das sociedades 
clânicas.   

II Mecânica: predomínio da Consciência Coletiva; ausência de Estado; Direito 
Penal; pouca diferenciação social; sociedades simples (clãs, hordas); propriedade 
coletiva. 

III Orgânica: predomínio da Consciência Individual; presença do Estado como 
guardião da Consciência Coletiva (moral coletiva); propriedade individual; Direito 
Restitutivo e Direito Penal; sociedades industriais. 

IV Mecânica: predomínio do suicídio egoísta; há  prevalência da anomia; o 
individualismo é a religião dominante; complexa divisão social do trabalho. 

 
Segundo análises do sociólogo francês Emile Durkheim, está correto o que se 

descreve apenas em : 
 
(A) I e II 
(B) II e III 
(C) III e IV 
(D) I e IV 
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11 Em relação aos dois tipos de Solidariedade analisados por Emile Durkheim, é 
correto afirmar que 
 
(A) a consciência coletiva é maior nas sociedades de solidariedade orgânica do que 

nas de solidariedade mecânica. 
(B) a anomia, ou ausência de regras, é uma característica marcante da 

Solidariedade Mecânica. 
(C) O grau de desenvolvimento da consciência individual é menor, quando a 

complexidade da divisão do trabalho é maior. 
(D) a consciência individual alcança seu grau mais elevado, devido ao maior 

desenvolvimento da divisão do trabalho na Solidariedade Orgânica. 
 
12 “Fato social é toda maneira de fazer, fixa ou não, suscetível de exercer sobre o 
indivíduo uma coação exterior”. (DURKHEIM, E. As regras do Método Sociológico). 
 
 Com base na definição acima, considere as afirmativas: 
 
I A principal característica do fato social é a sua generalidade ou extensão social. 
II Os fatos sociais não podem ser confundidos com os fenômenos orgânicos nem 

com os psíquicos, pois constituem uma espécie nova de fatos. 
III O fato social é geral no conjunto de cada sociedade, tendo, ao mesmo tempo, 

existência própria, independente de suas manifestações individuais.      
IV Os fatos sociais resultam da interação consciente dos membros da sociedade, daí 

sua aceitação sem resistência. 
 

É correto o que se afirma apenas em:  
 
(A) I e II  
(B) I e III  
(C) II e III  
(D) III e IV  
 
13  Muitos eventos históricos são considerados determinantes para o surgimento da 
Sociologia. Dentre os eventos abaixo relacionados, o que NÃO contribuiu para o 
surgimento da sociologia foi a revolução: 
 

(A) Industrial. 
(B) Francesa. 
(C) Americana. 
(D) Intelectual. 
 
 
14  "A Ética Protestante e o Espírito do Capitalismo" é uma das principais obras de 
Weber e, em relação a ela, é correto afirmar que 
 
(A) a problemática da racionalização é analisada, no capitalismo, a partir de 

determinantes de caráter religioso. 
(B) os países de orientação predominantemente católica são os de maior 

desenvolvimento do capitalismo racional. 
(C) os países predominantemente protestantes são os que apresentam menor 

desenvolvimento econômico, comparativamente. 
(D) a influência dos componentes religiosos do Ethos capitalista permanece atuante 

até os dias de hoje. 
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15  Considere as seguintes características: 
 
I a vocação para o trabalho, a disciplina, o ascetismo (não ostentação, poupança) e 

a salvação pelas obras sociais. 
II o consumo conspícuo, a ostentação, o individualismo e a competição. 
III o fechamento endogâmico (nos estamentos), o exclusivismo, a atitude 

etnocêntrica e a desqualificação do outro. 
IV o fundamentalismo religioso, o conflito teológico, a predisposição para a 

catequese, a ética da prosperidade. 
 

As características fundamentais da ética protestante estão presentes em: 
 

(A) I 
(B) II 
(C) III 
(D) IV 
 
16  Em relação à metodologia para as Ciências Sociais proposta por Weber, é 
correto afirmar que 
 
(A) o conceito de Tipo-ideal expressa características encontradas objetivamente na 

realidade social. 
(B) o sociólogo, na construção de um tipo ideal,  seleciona aspectos da ação 

humana que considera culturalmente relevantes para o estudo e o faz segundo 
seus próprios valores. 

(C) o tipo-ideal pode ser considerado, metodologicamente, o equivalente ao fato 
social proposto por Durkheim. 

(D) o tipo-ideal, uma vez elaborado, é único para cada fenômeno social estudado 
pela Sociologia. 

 
17  Na sua tipologia da ação social, Weber dá especial atenção à questão da 
dominação e da sua legitimidade na vida social. Em relação a esse tema, considere as 
afirmações: 
 
I O Patrimonialismo é uma forma de dominação tradicional, baseada no culto à 

personalidade, em que não há distinção entre o público e o   privado, mas há 
fortes compromissos de fidelidade e honra. 

II A rotinização é um dos grandes problemas enfrentados pela dominação 
carismática para a sua continuidade. 

III A burocracia é o principal quadro administrativo da dominação racional-legal e 
tem, entre suas características, relações sociais formais, baseadas na 
impessoalidade, e a clara distinção entre o público e o privado. 

IV A continuidade das diversas formas de dominação social decorre do 
reconhecimento da sua legitimidade pelos membros da sociedade. 

 
É correto o que se afirma em: 

 
(A) somente I e II 
(B) somente III e IV 
(C) I,II,III e IV 
(D) somente II e IV 
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18  Considerando a análise sobre as desigualdades sociais elaboradas por Marx e 
Weber, é correto afirmar que 
 
(A) Marx acreditava que a revolução socialista significaria algo como o “princípio do 

fim” da desigualdade social, com base na socialização dos meios de produção; 
já para  Max Weber, tal revolução não eliminaria a desigualdade, só criaria uma 
nova forma baseada no domínio da burocracia estatal.  

(B) Weber, em sintonia com sua análise da autonomia relativa das esferas de ação 
social, acreditava que uma ação no plano cultural seria o fator determinante para 
o fim das desigualdades sociais. 

(C) Marx enfatizou os elementos naturais da desigualdade social, ainda que 
acreditasse na sua eliminação. 

(D) Marx e Weber consideravam, o esforço individual como componente decisivo na 
superação da situação de desigualdade vivenciada por cada membro individual 
da sociedade. 
 

19  Entre as obras de Durkheim e Weber, é possível traçar alguns paralelos. O que 
melhor expressa um desses paralelos é que, 
 
(A) para Durkheim, a religião é um fenômeno presente somente em sociedades 

primitivas, com importância decrescente no mundo moderno. Por sua vez, Max 
Weber, com sua análise do desencantamento do mundo, reafirma a importância 
cada vez maior dos fatores religiosos nas sociedades capitalistas 
contemporâneas. 

(B) para Durkheim, o sociólogo deve, metodologicamente, preocupar-se com a 
formulação das leis gerais que regem a vida social. Para Weber, crítico dessa 
pretensão nomológica, o fundamental é o estudo das particularidades históricas 
capazes de explicar as características singulares de cada sociedade. 

(C) para ambos os autores, a dimensão social tem a primazia epistemológica e 
metodológica quando se trata da explicação dos fenômenos sociais, apesar da 
maior ênfase de Weber nos fatores individuais.  

(D) para Max Weber, na sua obra “A Ciência como Vocação,” o positivismo é a 
postura metodológica ideal para a produção de conhecimento, ao passo que 
Durkheim, influenciado pela filosofia de Dilthey, vai propor uma perspectiva 
fenomenológica para a análise dos fenômenos sociais. 

 
 
20  A modernidade ocidental se expressa, socialmente, de várias formas. NÃO é 
forma de expressão da modernidade ocidental 
 

(A) a ruptura espaço-temporal. 
(B) o desenvolvimento dos Estados-Nação. 
(C) a globalização econômica e cultural. 
(D) o reforço dos laços comunitários e familiares. 
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